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Niederschrift
15. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Groß Glienicke

Sitzungstermin: Dienstag, 29.09.2020
Sitzungsbeginn: 19:07 Uhr
Sitzungsende: 21:36 Uhr
Ort, Raum: Grundschule ´Hanna v. Pestalozza´, Am Hechtsprung 14-16, Groß 

Glienicke

Anwesend sind:

 Herr  Andreas Menzel ab 19:15/TOP 2, bis 21:24 Uhr/TOP 6.9
 Frau Dr. Hildegard Schmitt 
 Herr  Steve Schulz
 Herr  Winfried Sträter
 Herr  Alfons Wening
 Herr  Klaus-Peter Kaminski

Nicht anwesend sind:

 Frau  Birgit Malik entschuldigt
 Herr  Jörg Manteuffel entschuldigt
 Frau Dr. Regina Ryssel entschuldigt

Schriftführer/in:
Frau Karin Klingner, Büro der Stadtverordnetenversammlung

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des 
öffentlichen Teils der Sitzung vom 01.09.2020 / Feststellung der 
öffentlichen Tagesordnung

3 Informationen des Ortsvorstehers

4 Bürgerfragen
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5 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

5.1 Lastenrad-Flotte Potsdam
Vorlage: 20/SVV/0513
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen

5.2 Bebauungsplan Nr. 11A "Waldsiedlung" (OT Groß Glienicke), 1. Änderung, 
Teilbereich Nordwest, aktueller Sachstand zum Planänderungsverfahren
Vorlage: 20/SVV/0823
Oberbürgermeister, Fachbereich Stadtplanung und Stadterneuerung
- Mitteilungsvorlage –

5.3 Protokoll der Einwohnerversammlung in Groß Glienicke vom 2. März 2020
Vorlage: 20/SVV/1066
Oberbürgermeister, Planungsbüro
- Mitteilungsvorlage –

5.4 Abfallentsorgungssatzung
Vorlage: 20/SVV/0958
Oberbürgermeister, Fachbereich Ordnung, Sicherheit und Gesundheit

5.5 Abfallgebührensatzung 2021
Vorlage: 20/SVV/0959
Oberbürgermeister, Fachbereich Ordnung, Sicherheit und Gesundheit

6 Anträge des Ortsbeirates

6.1 Lastenfahrräder für Groß Glienicke!?
Vorlage: 20/SVV/0879
Andreas Menzel
- Wiedervorlage –

6.2 Verkehrsregelnde Maßnahmen in Groß Glienicke
Vorlage: 20/SVV/0888
Jörg Manteuffel
- Wiedervorlage –

6.3 Nutzungen durch Erholungssuchende und Badegäste am Sacrower und Groß 
Glienicker See
Vorlage: 20/SVV/0908
Andreas Menzel

6.4 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung für 2020 vom 01.09.2020, Ortsbeirat 
Groß Glienicke, Postkarten als Geschenk für Jubilare
Vorlage: 20/SVV/1062
Winfried Sträter, Birgit Malik
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6.5 Mitfahrbänke im OT Groß Glienicke
Vorlage: 20/SVV/1067
Andreas Menzel

6.6 Geschwindigkeitsanzeigenanlagen im OT Groß Glienicke
Vorlage: 20/SVV/1068
Andreas Menzel

6.7 Qualitätsverbesserung der Zusammenarbeit zwischen der Landeshauptstadt 
Potsdam und den Ortsbeiräten
Vorlage: 20/SVV/1069
Andreas Menzel

6.8 Vorlage sämtlicher Beschlüsse mit Auswirkungen auf den Potsdamer Norden an 
die Ortsbeiräte
Vorlage: 20/SVV/1070
Andreas Menzel

6.9 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung für 2020 vom 07.09.2020, Atelierhaus 
Panzerhalle Groß Glienicke e.V., für die Dokumentation zu '25 Jahre 
Aktionsraum Panzerhalle I/IV'
Vorlage: 20/SVV/1073
Winfried Sträter, Ortsvorsteher

6.10 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung für 2020 vom 14.09.2020, MC Groß 
Glienicke e.V., für den Kauf eines Containers
Vorlage: 20/SVV/1081
Winfried Sträter, Ortsvorsteher

6.11 Zeitnahe Bearbeitung von Ortsbeiratsbeschlüssen
Vorlage: 20/SVV/1084
Winfried Sträter, Ortsvorsteher

6.12 Potsdamer Norden in den Ortsbeiräten
Vorlage: 20/SVV/1085
Winfried Sträter, Ortsvorsteher

6.13 B-Pläne und aktuelle Verkehrserhebungen
Vorlage: 20/SVV/1086
Winfried Sträter, Ortsvorsteher

7 Sonstiges

7.1 Beratung zum Thema 'Grundsatzentscheidung Entwicklungsgebiet Krampnitz'
gemäß Beschluss: 20/SVV/0736 vom 16.09.2020
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Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Herr Sträter eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.

zu 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des 
öffentlichen Teils der Sitzung vom 01.09.2020 / Feststellung der öffentlichen 
Tagesordnung

Herr Sträter stellt die Beschlussfähigkeit mit 5 anwesenden Mitgliedern zu Beginn 
der Sitzung fest; die Ladung erfolgte ordnungsgemäß.

Zur Niederschrift der Sitzung vom 01.09.2020 wendet Herr Kaminski ein, dass die 
Anlagen zu TOP 6.3 nicht vorhanden seien. 
Die Niederschrift der Sitzung vom 01.09.2020 wird mit einer Nein-Stimme nicht 
bestätigt, bei 5 Stimmenthaltungen und wird damit auf die Tagesordnung der 
nächsten Sitzung gesetzt.

Zur Tagesordnung

 Herr Sträter schlägt vor, die Tagesordnungspunkte 6.7 mit 6.11 und 6.8 
mit 6.12 aufgrund des thematischen Zusammenhangs zusammen zu 
beraten. 

Abstimmung:
Die so geänderte Tagesordnung der 15. öffentlichen Sitzung wird:

mit 5 Ja-Stimmen angenommen, 
bei einer Stimmenthaltung.

zu 3 Informationen des Ortsvorstehers

Der Bericht des Ortsvorstehers zu den Themenschwerpunkten:

1.) Dank an Birgit Malik!
2.) Stromversorgung Badewiese
3.) Wie uns die Freiwillige Feuerwehr geholfen hat
4.) 25 Jahre Atelierhaus Panzerhalle
5.) Der Tag des offenen Denkmals in Groß Glienicke
6.) Kurzmeldungen
7.) Termine und Hinweise

wurde schriftlich ausgereicht (sh. Anlage zur Niederschrift im TOP 3). 
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zu 4 Bürgerfragen

Uferweg

Der Bürger, Herr Frey, erbittet eine Antwort der Verwaltung, wie es mit 
Ordnungswidrigkeiten am Uferweg sowie der Öffnung von Wegen „weitergehe“. 
Von daher schlage er vor, dass der Ortsvorsteher einen kompetenten Mitarbeiter 
der Verwaltung diesbezüglich in den Ortsbeirat einlädt.

Herr Sträter erklärt, dass zur Ufer-Thematik nach einem Beschluss der 
Stadtverordnetenversammlung im vorigen Jahr zweimal im Jahr der 
Hauptausschuss zu beraten habe. Bisher sei dies noch nicht geschehen, sollte 
aber rasch nachgeholt werden, sobald der/ die Uferbeauftragte berufen sei. 
Der Ortsbeirat habe außerdem in einem Beschluss die Stadtverwaltung um 
Informationen zum Uferweg und zur Zaunproblematik im Uferbereich gebeten. 
(DS 19/SVV/1283) Diese seien bisher noch nicht geliefert worden. Er sagt zu, in 
der Verwaltung nachzuhaken sowie zu erfragen, wann der Uferbeauftragte 
kommt und eine Berichterstattung im Hauptausschuss erfolgen wird.

Gutsstraße

Ein Bürger spricht erneut den schlechten Zustand der gepflasterten Gutsstraße 
(auf der Spandauer Seite) an. Er verweist auf seinen Schriftwechsel mit Spandau 
und fragt, ob es einen Austausch zwischen Spandau und Potsdam gebe sowie 
zwischen Spandau und dem Ortsbeirat.

Herr Sträter verneint dieses. Der Bürger hakt nach, ob der 
Radverkehrsbeauftragte der Landeshauptstadt Potsdam Informationen gegeben 
habe. Auch dieses verneint Herr Sträter.

Herr Schulz bietet dem Bürger an, stellvertretend für den Ortsbeirat an den 
Spandauer Bürgermeister heranzutreten. Dagegen erhebt sich kein Widerspruch.

zu 5 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

zu 5.1 Lastenrad-Flotte Potsdam
Vorlage: 20/SVV/0513
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen

Herr Sträter bringt den Antrag ein. Nach einer kurzen Diskussion wird der Antrag 
zur Abstimmung gestellt. 

Der Ortsbeirat Groß Glienicke empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, wie 
folgt zu beschließen:

Der Oberbürgermeister wird beaufftragt, die Einrichtung, den Ausbau und Betrieb 
des gemeinnützigen Lastenrad-Leihsystems „Flotte-Potsdam.de" zu fördern. 
Dazu werden die vorhandenen Strukturen genutzt, um ein erweitertes Modell 
"Flotte Potsdam kommunal" nach dem Vorbild von flotte-berlin.de/kommunal zu 
entwickeln, das für die Nutzer kostenfrei ist.
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Dazu werden mindestens 25.000 Euro pro Jahr als regelmäßige Förderung für 
Personal- und Sachkosten im Stadthaushalt bereitgestellt. Die Grundfinanzierung 
wird ergänzt durch ein Spendensystem, bei dem die Nutzer um einen freiwilligen 
Kostenbeitrag gebeten werden.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 5.2 Bebauungsplan Nr. 11A "Waldsiedlung" (OT Groß Glienicke), 1. Änderung, 
Teilbereich Nordwest, aktueller Sachstand zum Planänderungsverfahren
Vorlage: 20/SVV/0823
Oberbürgermeister, Fachbereich Stadtplanung und Stadterneuerung
- Mitteilungsvorlage -

Herr Sträter bringt die Mitteilungsvorlage ein und stellt sie zur Diskussion. Herr 
Menzel verweist insbesondere auf den 3. Absatz und dem „sogenannten 
Gutachten“; dieses seien seiner Meinung nach nur vorgeschobene Gründe für 
eine massive Wohnbebauung. Von daher spreche er sich dagegen aus. Herr 
Schulz weist auf den Termin mit Frau Malik in der Verwaltung bei Frau Holtkamp, 
Verbindliche Bauleitplanung, zu diesem Thema hin. Sie konnten keinerlei 
Beanstandungsgründe feststellen. Keiner der Beteiligten habe vorher Kenntnis 
vom Ergebnis dieser Prüfung gehabt.

Herr Sträter entgegnet, dass für den Ortsbeirat vordringlich die Belebung des 
Ortes außerhalb der Ortslage mit Infrastruktur sei. Die Nutzung des ehemaligen 
Trafohauses als Café mit Imbiss und Kleinversorger sowie die Ergänzung um 
einen Spielplatz und Trimm-Dich-Pfad sei der Kern dessen, was der Ortsbeirat 
befürwortet. Er bietet an, in der Verwaltung nachzufragen, wie beim Trafohaus 
die öffentliche Infrastruktur dauerhaft festgelegt werde.

Herr Kaminski ergänzt, dass sich Lagen entwickeln und Zeiten verändern. 
Wohnung werden gebraucht.

Die Mitteilungsvorlage wird zur Kenntnis genommen.

zu 5.3 Protokoll der Einwohnerversammlung in Groß Glienicke vom 2. März 2020
Vorlage: 20/SVV/1066
Oberbürgermeister, Planungsbüro
- Mitteilungsvorlage -

Herr Menzel bittet aufgrund der heutigen Abwesenheit von Herrn Manteuffel um 
Vertagung, so dass dieser als gewählter Sprecher in der nächsten 
Ortsbeiratssitzung die Möglichkeit hat, aus Sicht der Einwohner die gewonnenen 
Erkenntnisse darzustellen.

Abstimmung:
Der Antrag auf Vertagung dieses Tagesordnungspunktes wird
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mit 2 Ja-Stimmen angenommen,
bei einer Nein-Stimme
und 2 Stimmenthaltungen.

zu 5.4 Abfallentsorgungssatzung
Vorlage: 20/SVV/0958
Oberbürgermeister, Fachbereich Ordnung, Sicherheit und Gesundheit

Herr Sträter bringt die Vorlage ein und stellt sie zur Diskussion. 

Änderungsantrag:
Herr Menzel beantragt folgende Ergänzung:

…

Der Oberbürgermeister wird gebeten zu prüfen, ob eine thermische Nutzung 
der Abfälle unter Verweis auf den Klimanotstandsbeschluss und Ziel der 
CO2-freien Gemeine, innerhalb der Landeshauptstadt Potsdam möglich ist.

Herr Kaminski verweist auf die vorliegende Satzung und dass die Verwaltung an 
das Ergebnis der Ausschreibung gebunden sei. Herr Menzel könne seine 
Möglichkeiten für ein Umdenken als Stadtverordneter nutzen. Herr Schulz 
schließt sich dem Ergänzungsvorschlag von Herrn Menzel als Hinweis aus dem 
Ortsbeirat an. Herr Sträter entgegnet, dass er dafür sei, diese Vorlage lediglich 
zur Kenntnis zu nehmen.

Abstimmung:
Die o.g. Ergänzung wird

mit 5 Ja-Stimmen angenommen,
bei einer Stimmenthaltung.

Anschließend wird die so ergänzte Vorlage zur Abstimmung gestellt.

Der Ortsbeirat Groß Glienicke empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, wie 
folgt zu beschließen:

Satzung über die Abfallentsorgung der Landeshauptstadt Potsdam 
(Abfallentsorgungssatzung)

Der Oberbürgermeister wird gebeten zu prüfen, ob eine thermische Nutzung 
der Abfälle unter Verweis auf den Klimanotstandsbeschluss und Ziel der 
CO2-freien Gemeine, innerhalb der Landeshauptstadt Potsdam möglich ist.

Abstimmungsergebnis:
mit 5 Ja-Stimmen angenommen,
bei einer Stimmenthaltung.

zu 5.5 Abfallgebührensatzung 2021
Vorlage: 20/SVV/0959
Oberbürgermeister, Fachbereich Ordnung, Sicherheit und Gesundheit

Herr Sträter bringt die Vorlage ein. Es besteht kein Diskussionsbedarf. 
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Herr Sträter schlägt vor, die DS 20/SVV/0959 zur Kenntnis zu nehmen, dagegen 
erhebt sich kein Widerspruch.

zu 6 Anträge des Ortsbeirates

zu 6.1 Lastenfahrräder für Groß Glienicke!?
Vorlage: 20/SVV/0879
Andreas Menzel
- Wiedervorlage -

Herr Menzel führt zur Intention seines Antrages aus. Auf die Frage von Herrn 
Wening nach Beispielen und woraus der Nutzen für die Bevölkerung bestehe 
antwortet Herr Menzel, dass u.a. der BUND über solch ein Lastenrad verfüge. 
Herr Sträter äußert seine Bedenken hinsichtlich des Nutzens, da sich bisher 
keine Interessenten, Bürgerinitiativen oder ähnliches an den Ortsbeirat gewandt 
haben. Er fragt die Mitglieder des Ortsbeirates, ob sie damit einverstanden sind, 
dass die Kostendeckung durch die Mittel des Ortsbeirates erfolge, da Lastenräder 
ja auch ein städtisches Anliegen seien. Herr Schulz spricht sich für den Antrag 
aus und verweist auf den Prüfauftrag. Auch Herr Kaminski befürwortet erst einmal 
die Prüfung vorzunehmen, danach „sehen wir weiter“.

Der Ortsbeirat beschließt:

Der Ortsbeirat spricht sich dafür aus, in der Ortslage an noch 
festzulegenden Örtlichkeiten kommunale Lastfahrräder (ggf. elektrisch 
unterstützt) der Bevölkerung zur kostenfreien Nutzung anzubieten. 

Er bittet daher den Oberbürgermeister zu prüfen, ob und ggf. unter welchen 
Bedingungen dies im Ortsteil ermöglicht werden kann. Dabei soll bitte auch 
geprüft werden, ob eine Kostendeckung durch die Mittel zur Förderung der 
„Dörflichen Gemeinschaft“ möglich ist. 

Abstimmungsergebnis:
mit 5 Ja-Stimmen angenommen,
bei einer Nein-Stimme.

zu 6.2 Verkehrsregelnde Maßnahmen in Groß Glienicke
Vorlage: 20/SVV/0888
Jörg Manteuffel
- Wiedervorlage -

Herr Sträter schlägt aufgrund der heutigen Abwesenheit des Antragstellers, Herrn 
Manteuffel, die Vertagung dieses Tagesordnungspunktes bis zur nächsten 
Sitzung vor.

Herr Menzel informiert darüber, dass bereits Straßenverkehrsschilder aufgestellt 
wurden und damit der Antrag durch Verwaltungshandeln für erledigt erklärt 
werden könne.

Gegen den Vorschlag, diesen Tagesordnungspunkt bis zur nächsten Sitzung 
zu vertagen, erhebt sich kein Widerspruch.
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zu 6.3 Nutzungen durch Erholungssuchende und Badegäste am Sacrower und 
Groß Glienicker See
Vorlage: 20/SVV/0908
Andreas Menzel

Herr Menzel bringt den Antrag ein. Herr Schulz schlägt als engere Formulierung 
vor, anstatt „… Überlegungen anstellen, …“ zu schreiben „… Lösungen zu 
erarbeiten, …“. Herr Menzel übernimmt diese Änderung und bittet um die 
Terminanpassung auf „…möglichst im Februar 2021 …“; dagegen erhebt sich 
kein Widerspruch. Die Ortsbeiratsmitglieder verständigen sich darauf, auch das 
Wort „… möglichst…“ zu streichen. 

Der so geänderte Antrag wird zur Abstimmung gestellt.

Der Ortsbeirat beschließt:

Die Verwaltung wird gebeten, gemeinsam mit dem Ortsbeirat und den 
Anwohnerinnen und Anwohnern für die nächsten Sommer-/Badesaisons 
Lösungen zu erarbeiten, wie die Nutzungen des Groß Glienicker Sees und 
des Sacrower Sees durch Erholungssuchende und Badegäste im Einklang 
mit der schützenswerten Natur und Landschaft und ohne störende und 
unzumutbare Beeinträchtigungen für die Anwohnerinnen und Anwohner 
möglich ist. 

Dem Ortsbeirat ist im Februar 2021 ein erstes Zwischenergebnis 
vorzustellen.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 6.4 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung für 2020 vom 01.09.2020, 
Ortsbeirat Groß Glienicke, Postkarten als Geschenk für Jubilare
Vorlage: 20/SVV/1062
Winfried Sträter, Birgit Malik

Herr Sträter bringt den Antrag ein. Auf Nachfrage von Herrn Menzel wurde 
klargestellt, dass gemäß Beschluss der Stadtverordnetenversammlung über die 
Richtlinie zur Förderung der Ortsteile über Sachaufwendungen gemäß § 46 Abs. 
4 BbgKVerf Antragstellungen außerhalb der Jahresplanung möglich sind. 
Kurzfristige Antragstellungen sollen in der Regel nicht mehr zugelassen werden; 
hierbei handelt es sich jedoch um eine Ausnahme.

Der Ortsbeirat beschließt:

Gewährung einer Zuwendung aus dem Sachaufwand des Ortsteils Groß 
Glienicke zur Förderung des örtlichen Gemeinschaftslebens 2020 in Höhe 
von 
 
    150,00 Euro
 
für die Anschaffung von Postkarten mit Groß Glienicker Motiven zur 
Gratulation Groß Glienicker Jubilare.
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Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 6.5 Mitfahrbänke im OT Groß Glienicke
Vorlage: 20/SVV/1067
Andreas Menzel

Herr Menzel bringt den Antrag ein. Herr Wening befürwortet diese Antrag. 
Weiterer Diskussionsbedarf besteht nicht, so dass der Antrag zur Abstimmung 
gestellt wird.

Der Ortsbeirat beschließt:

Der Oberbürgermeister wird gebeten zu prüfen, ob in der Ortslage sog. 
Mitfahrbänke an geeigneten Stellen montiert werden können. Er wird 
gebeten, die Kosten für eine derartige Bank grob überschlägig geschätzt zu 
benennen.  

Abstimmungsergebnis:
mit 4 Ja-Stimmen angenommen,
bei zwei Stimmenthaltungen.

zu 6.6 Geschwindigkeitsanzeigenanlagen im OT Groß Glienicke
Vorlage: 20/SVV/1068
Andreas Menzel

Herr Menzel bringt den Antrag ein. Herr Schulz befürwortet diesen Antrag; die 
eine oder andere Stelle halte er für sinnvoll. Weiterer Diskussionsbedarf besteht 
nicht, so dass der Antrag zur Abstimmung gestellt wird.

Der Ortsbeirat beschließt:

Der Oberbürgermeister wird gebeten zu prüfen, ob und wo in der Ortslage 
auch sogenannte Geschwindigkeitsmessanlagen an geeigneten Stellen, wie 
Schule, Sportplatz, Kitas, Badestelle, Seniorenheim (z. B. Sacrower 
Allee/Hechtsprung, Seepromenade/Badewiese, Potsdamer 
Chaussee/Triftweg) montiert werden können. Er wird gebeten, die Kosten 
für eine derartige Anlage grob überschlägig geschätzt zu benennen.  

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 6.7 Qualitätsverbesserung der Zusammenarbeit zwischen der 
Landeshauptstadt Potsdam und den Ortsbeiräten
Vorlage: 20/SVV/1069
Andreas Menzel

zurückgezogen
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zu 6.11 Zeitnahe Bearbeitung von Ortsbeiratsbeschlüssen
Vorlage: 20/SVV/1084
Winfried Sträter, Ortsvorsteher

Herr Sträter bringt den Antrag ein und verweist auf die Verabredung zu diesen 
Anträgen zwischen den Ortsbeiräten. Es besteht kein weiterer Diskussionsbedarf, 
so dass der Antrag zur Abstimmung gestellt wird.

Der Ortsbeirat beschließt:

Die Stadtverordnetenversammlung der Landeshauptstadt Potsdam wird 
gebeten, zu beschließen:

Der Oberbürgermeister wird beauftragt, einen Vorschlag zu erarbeiten, der 
sicherstellt, dass die Beschlüsse der Ortsbeiräte zeitnah umgesetzt werden 
bzw. aktuelle Sachstände als Verwaltungshandeln regelmäßig den 
Ortsbeiräten zugehen. 

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 6.8 Vorlage sämtlicher Beschlüsse mit Auswirkungen auf den Potsdamer 
Norden an die Ortsbeiräte
Vorlage: 20/SVV/1070
Andreas Menzel

zurückgezogen

zu 6.12 Potsdamer Norden in den Ortsbeiräten
Vorlage: 20/SVV/1085
Winfried Sträter, Ortsvorsteher

Herr Sträter bringt den Antrag ein. Herr Menzel beantragt, im Text „vorzulegen“ 
zu ergänzen. Die Ortsbeiratsmitglieder einigen sich auf folgende 
Änderungen/Ergänzungen:

Der Oberbürgermeister wird beauftragt, dass alle Beschlüsse 
Beschlussvorlagen mit Auswirkungen auf das Gebiet des Potsdamer Nordens 
auch in allen Ortsbeiräten vorgelegt werden, damit diese mit thematisiert 
werden und mit Experten der Verwaltung diskutiert werden können. 

Insbesondere das Wort Beschlüsse soll in Beschlussvorlagen geändert werden, 
so dass die Ortsbeiräte vor der Beschlussfassung beteiligt werden. Auch der 
Betreff soll angepasst werden in „Vorlage sämtlicher Beschlussvorlagen mit 
Auswirkungen auf den Potsdamer Norden an die Ortsbeiräte“. Dagegen 
erhebt sich kein Widerspruch.

Anschließend wird der so ergänzte Antrag zur Abstimmung gestellt.
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Der Ortsbeirat beschließt:

Die Stadtverordnetenversammlung der Landeshauptstadt Potsdam wird 
gebeten, zu beschließen:

Der Oberbürgermeister wird beauftragt, dass alle Beschlussvorlagen mit 
Auswirkungen auf das Gebiet des Potsdamer Nordens auch in allen 
Ortsbeiräten vorgelegt werden, damit diese thematisiert werden und mit 
Experten der Verwaltung diskutiert werden können. 

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 6.9 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung für 2020 vom 07.09.2020, 
Atelierhaus Panzerhalle Groß Glienicke e.V., für die Dokumentation zu '25 
Jahre Aktionsraum Panzerhalle I/IV'
Vorlage: 20/SVV/1073
Winfried Sträter, Ortsvorsteher

Herr Sträter bringt den Antrag ein, der eine höhere Fördersumme enthält als 
ursprünglich beabsichtigt. Er verweist auf die Corona-bedingt entfallenen 
Veranstaltungen und Maßnahmen, die in diesem Jahr geplant waren. Dadurch 
wurden vermehrt die Mittel nicht abgerufen. Er plädiert an die 
Ortsbeiratsmitglieder die Mittel nicht verfallen zu lassen.

Herr Schulz bittet den zur Ortsbeiratssitzung erschienenen Vertreter des Vereins, 
Herrn Hensel, um weitere Ausführungen zu den Kosten der Maßnahme 
insbesondere möchte er wissen, was der Verein dazu beitrage. Dem kommt Herr 
Hensel nach und informiert, unter anderem werden die Künstlerhonorare und die 
Kosten für das Layout vom Verein übernommen. Im Anschluss äußert Herr 
Schulz seine Bedenken bezüglich der Höhe der Fördersumme für einen Verein.

Herr Sträter plädiert erneut für die Förderung der Vereine, da das Ortsteilbudget 
nicht ausgeschöpft werden konnte. Auch wenn die erhöhte Summe beschlossen 
werde, seien die Mittel noch nicht ausgeschöpft und weitere Förderungen 
möglich. Gemäß der Zuwendungsrichtlinie sei auch die Vollförderung möglich, 
das liege im Ermessen der Ortsbeiratsmitglieder.

Herr Menzel beantragt, die Fördersumme auf 1.900,00 € zu ändern. Herr Sträter 
entgegnet, dass bereits mit Grundsatzbeschluss eine Projektförderung von 
2.000,00 € beschlossen wurde. Da das Ortsteilbudget wie zuvor geschildert 
nunmehr auch eine höhere Fördersumme ermöglicht, habe der Verein seinen 
Antrag entsprechend angepasst. Dagegen sei nichts einzuwenden. Die 
Panzerhalle sei die gewichtigste kulturelle Institution in Groß Glienicke. Weniger 
Fördergeld zu bewilligen als ursprünglich zugesagt wäre eine Abkehr von der 
eigenen Förderpolitik.

Herr Schulz fragt Herrn Sträter, ob dieser Mitglied im Verein und somit befangen 
sei. Herr Sträter verneint. Im Weiteren wundert sich Herr Schulz über die 
Angebotsanfrage des Vereins zu den Kosten von 300, 500 und 700 Exemplaren; 
weniger abzufragen finde er fraglich. Herr Hensel erwidert, dass 500 Exemplare 
benötigt und beantragt werden. Die Angebotsanfrage sei in üblicher Weise 
erfolgt.
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Herr Menzel meldet sich zur Geschäftsordnung und beantragt die Vertagung des 
Tagesordnungspunktes bis zur nächsten Ortsbeiratssitzung und 
„Nachbesserung“ des Antrages. Nach einer Rede gegen den Antrag auf 
Vertragung erfolgt die

Abstimmung:
Der Antrag auf Vertagung dieses Tagesordnungspunktes wird

mit 4 Nein-Stimmen abgelehnt,
bei 2 Ja-Stimmen.

Herr Menzel beantragt, in die Niederschrift aufzunehmen, dass er der Vertagung 
zugestimmt hat. Im Weiteren spricht er die Ortsbeiratsmitglieder, die Mitglied im 
Groß Glienicker Forum sind, zur Befangenheit an, weil Herr Hensel auf der Liste 
des Forums für den Ortsbeirat kandidiert habe. Frau Dr. Schmitt verneint eine 
Befangenheit. Herr Kaminski erklärt, dass hier keine wirtschaftlichen Interessen 
tangiert seien und daher keine Befangenheit vorliege.

Änderungsantrag:
Die von Herrn Menzel beantragte Änderung der Fördersumme auf 1.900,00 € 
wird 

mit 4 Nein-Stimmen abgelehnt,
bei einer Ja-Stimme
und einer Stimmenthaltung.

Frau Dr. Schmitt bittet zu einer sachlichen Diskussion zurückzukehren und über 
den Antrag abzustimmen. Dagegen erhebt sich kein Widerspruch und der Antrag 
wird in der vorliegenden Fassung zur Abstimmung gestellt.

Der Ortsbeirat beschließt: 

Gewährung einer Zuwendung aus dem Sachaufwand des Ortsteils Groß 
Glienicke zur Förderung des örtlichen Gemeinschaftslebens 2020 in Höhe 
von 

3.833,80 Euro

für die Druckkosten für eine Dokumentation zu „25 Jahre Aktionsraum 
Panzerhalle I/IV“ des Atelierhaus Panzerhalle Groß Glienicke e.V., vertreten 
durch Herrn Carsten Hensel.

Abstimmungsergebnis:
mit 4 Ja-Stimmen angenommen,
bei 2 Nein-Stimmen. 

zu 6.10 Antrag auf Gewährung einer Zuwendung für 2020 vom 14.09.2020, MC Groß 
Glienicke e.V., für den Kauf eines Containers
Vorlage: 20/SVV/1081
Winfried Sträter, Ortsvorsteher

Herr Sträter bringt den Antrag ein. Es besteht kein Diskussionsbedarf, so dass 
der Antrag zur Abstimmung gestellt wird. 
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Der Ortsbeirat beschließt: 

Gewährung einer Zuwendung aus dem Sachaufwand des Ortsteils Groß 
Glienicke zur Förderung des örtlichen Gemeinschaftslebens 2020 in Höhe 
von 

3.000,00 Euro

für die Anschaffung eines Containers des MC Groß Glienicke e.V., vertreten 
durch Herrn Malte Ulrich.

Abstimmungsergebnis:
mit 4 Ja-Stimmen angenommen,
bei einer Stimmenthaltung.

zu 6.13 B-Pläne und aktuelle Verkehrserhebungen
Vorlage: 20/SVV/1086
Winfried Sträter, Ortsvorsteher

Herr Sträter bringt den Antrag ein. Es besteht kein Diskussionsbedarf, so dass 
der Antrag zur Abstimmung gestellt wird. 

Der Ortsbeirat beschließt:

Die Stadtverordnetenversammlung der Landeshauptstadt Potsdam wird 
gebeten, zu beschließen:

Der Oberbürgermeister wird beauftragt, bei der Aufstellung und während 
der Bearbeitung jedes B-Planes die aktuell erhobenen Verkehrserhebungen 
mit heranzuziehen und die Ergebnisse entsprechend aktuell mit einfließen 
zu lassen.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 7 Sonstiges

zu 7.1 Beratung zum Thema 'Grundsatzentscheidung Entwicklungsgebiet 
Krampnitz'
gemäß Beschluss: 20/SVV/0736 vom 16.09.2020

Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keinen Diskussionsbedarf.


